

Asuntos del día

No era necesario, para que la opinión pública desmintiese la vergonzosa y canallesca calumnia levantada por los yankees, de que el ejército español había mutilado cadáveres del enemigo, que el general Blanco lo hiciera así en uno de sus telegramas.

No; los españoles somos más caballeros que ese pueblo de mercaderes egoístas, sin sentimientos humanitarios, como hemos demostrado repetidamente en esta campaña.

Antes de que el general Blanco protestase de esa calumnia, lo habíamos hecho todos los españoles, y seguros estamos de que con nosotros lo hacían la mayor parte de las naciones que conocen el carácter activo y caballeroso de nuestro pueblo.

Hoy no tenemos nuevas noticias de la guerra.

La ansiedad pública por saber lo que ocurre en Filipinas sigue en aumento, esperándose de un momento a otro alguna triste nueva, y confiándose poco en los esfuerzos de nuestros valientes soldados para resistir el cerco que han puesto los tagalos a Manila.

El Congreso terminó en la sesión del sábado la discusión de los presupuestos.

Por la forma como que se discuten estos asuntos y por la que se da al *Extracto oficial*, no es posible exponer con exactitud en qué consisten muchos de los acuerdos adoptados.

Sólo diremos que del recargo extraordinario del 20 por 100 quedaron exceptuados los contribuyentes por rústica y pecuaria en totalidad, y los de industria que paguen menos de 10 pesetas, ó sea los barquilleros, charquilleros y otras clases análogas, pues no afecta la exención a ninguna de las cuatro tarifas primeras, que comprenden el comercio, las profesiones, la fabricación y las artes y oficios.

En su lugar se grava la exportación de todos los artículos, punto que ha sido muy discutido, por entender que no debía tener carácter general.

Otros preceptos habrá que esperar á que se publique el proyecto aprobado por el Congreso para saber á qué se refieren.

El Senado dejará aprobados los presupuestos en muy pocas sesiones, y se cree que esta misma semana podrán cerrarse las Cortes, quedando más desembarazada la acción del gobierno. Como se esperan también esta semana noticias gravísimas, aunque no sorprendentes, de Filipinas, todo indica que estamos en vísperas de sucesos muy importantes.

¡Quiera Dios que no agraven más la desdichada y crítica situación de la patria!

LA PAZ

Hace pocos días, uno de nuestros compañeros decía, en este mismo sitio, que España había ido á la guerra, empujada por la brutalidad de un adversario poco oracional, no para engrandecer el patrimonio nacional, ni siquiera para recobrar la posesión material y política de nuestras Antillas tal como la disfrutaba antes, pues concedida la autonomía á Cuba solo nos quedaba allí el consuelo de que ondeara el paballón español, mientras no se le reemplazara por el de la nación nacionalidad. Al rozar el injustificable ultimatum de los Estados Unidos, no hicimos otra cosa que pagar un costoso tributo á las exigencias del honor, ya que no podía sermos dudosos el resultado final de la lucha, ni cabían ilusiones sobre la generosa hidalguita de nuestros adversarios, resueltos á apoderarse á toda costa de la presa por ellos codiciada de medio siglo á esta parte, ó quizás desde su emancipación de la soberanía de Inglaterra.

La exacta apreciación que nuestro compañero hizo de la situación de España fue reproducida por la prensa extranjera y acogida como una verdad indiscutible, ensalzando los periódicos más importantes que, á fines del siglo XIX, España, bien que pobre y abatida, fuera la única nación que se bate por el honor. Aunque no se sientan con ánimo de imitarlos, aplauden el arranque de una nación caballerosa, fiel á su pasado en materia de patriotismo é hidalguita; pero las mismas simpatías que nuestra heroica y extraordinaria resolución nos ha conquistado, convirtiéndose en interés real para nosotros, en estímulos que les induce á aconsejarnos la paz. Esta es la corriente de efecto hacia España que se ha despertado en Europa, cuyos desosos se puedan reducir á estos términos: «La lucha desigual, heroica, sostenida por España, es tributo colmado que sacrifica en los altares de la patria y con él deja satisfechas las exigencias del honor nacional. Europa toda lo atestiguan; los jueces del campo fallan á su favor: busque, pues, la paz, con toda tranquilidad de conciencia, como se lo aconsejan á un tiempo la voz de sus amigos, la sangre de sus hijos que no debe ser derramada inútilmente, los intereses de sus contribuyentes, los quebrantos de su agricultura, los agobios de su industria y la necesidad del orden interior. Quien tantos y tan costosos sacrificios ha hecho, haga el de su amor propio en aras de la patria, ganosa de paz para repensar, en aras del pueblo al que la guerra reduce á la mayor miseria, la consideración á esas pobres madres cuyo

llanto no mitigan las más señaladas victorias.»

La paz es necesaria, la paz es urgente, y cada día que se pase sin obtenerla aumentará su precio. Ya que no supimos evitar la guerra, como nos lo aconsejaba el interés de la patria, procuremos ponerle fin. La culpa de que hayamos ido á la guerra la tenemos todos: nadie quiere ahora la responsabilidad de los males que acarrea, y se exige solo á los gobiernos. Vivimos muy alejados de los hombres que los componen, no estamos en los secretos de los dioses, como se dice vulgarmente; pero tenemos la seguridad de que los gobiernos son los menos culpables, pues para hacernos desear de ir á la guerra, hay que negarles el sentido común, suponiéndonlos locos.

Se necesitaría serío para no comprender que la guerra había de ser fatal para nosotros: una nación de diez y seis millones de habitantes en pugna con otra de sesenta millones; una nación naturalmente pobre, agotados sus escasos recursos por dos años de guerra, si se arroja á la lucha con otra en la plenitud de su fuerza y prosperidad, rica, con poderosos arsenales y talleres de toda clase para aplicarlos á la guerra, que ha de sostener á las puertas de su casa y cuando su adversario se halla á larga distancia, comete una locura. El problema es de matemáticas, en que el más es más y el menos es menos; sesenta millones son más que diez y seis, y las áreas llenas de doudas; solo la soberbia de un pueblo que no reflexiona y la falta de escrúpulos de una prensa que alimenta—y no de baldo—aquella soberbia, han podido poner en duda el resultado final, inevitable, de una lucha imposible.—Cuando se vea á distancia, pareciera increíble que haya existido un pueblo tan renido con la realidad, y una industria periodística tan falta de patriotismo, capaces de alimentar ilusiones que tan dañosa habían de ser para los intereses de la patria.

En condiciones iguales de nación á nación, para sostener una guerra en Cuba, desde luego los Estados Unidos nos aventajarán por su situación geográfica; ¿cómo contrabalanceamos nosotros esta ventaja? ¿Teníamos más numerosa y mejor marina? De dónde se podía suponer que un español valiera por cuatro yankees, y que nuestros recursos pecuniarios—el nervio de la guerra—fueran siquiera iguales á los suyos? ¿Somos nosotros más energéticos, más perseverantes que los norteamericanos? Los que imbuyeron estas ideas á nuestro pueblo son unos ignorantes ó unos malvados, porque el sentido común y la historia desmienten aquellas suposiciones.

Para halagar la vanidad de nuestro pueblo, se le decía que con los yankees nos podíamos atrever á todo, ya que ellos debían temer la guerra más que nosotros, pues carecían de ejército, de marina y de marinos, de arsenales y de talleres militares, y siendo mucho más extenso que el nuestro su tráfico marítimo, una vez nosotros dueños del mar—cosa que ofrecía pocas dificultades—causaríamos tales pérdidas á su comercio, que les obligaríamos á pedir la paz; y esta ilusión irracional, los explotadores de optimismos la han alimentado hasta ayer.

Los que conocíamos la realidad presente y la historia pasada, sabíamos que la abundancia de medios de nuestros enemigos era tan grande, y tan grande la extraordinaria energía de su voluntad y de su perseverancia, que sin dificultad vencerían pronto las deficiencias de un pueblo comerciante para que se convirtiese en nación guerrera. Cuando la guerra separatista, improvisaron una marina que hizo prodigios, y en cuanto al ejército de tierra, asombra lo que se realizó en cuatro años. En 1861, el ejército del Norte era doble del de Sud. El presidente Lincoln llamó á las armas á 70,000 hombres; pero el presidente Davis no pudo reclutar sino 30,000. En 1862, la proporción entre los dos ejércitos era la misma. En 1863, el ejército del Norte tenía ya triple fuerza que el del Sud. En la batalla de Chancellorsville, las tropas del Sud no pasaban de 50,000, y Hooker, del Norte, mandaba 139,000. En 1864, el general Lee, en Virginia, no disponía más que de 81,000 hombres para luchar con el ejército del Norte, compuesto de 204,000; y mientras las bajas que sufría este ejército eran fácilmente reemplazadas por incensantes sorteos, el reducido cuerpo de tropas de Lee se fundía á ojos vistas, no logrando recibir refuerzo alguno. En esto se fundaba la estrategia de Grant: les decía á sus generales que no temieran sufrir bajas, con tal que también las causaran al enemigo, pues esto no tenía medio de reparar las pérdidas, al paso que al Norte le sobraban reclutas. En cierta ocasión dijo á uno de sus generales: «Mi táctica dá los mejores resultados: el enemigo llena sus bajas con viejos y chiquillos, pues ha agotado ya los hombres útiles para la guerra, al paso que á nosotros nos sobra gente robusta para resistir las fatigas de la campaña.»—Así se comprende que el Norte llegara á poner sobre las armas á 1,500,000 hombres. ¡Esta es la nación que nuestros jingolistas querían comerse de un solo bocadillo!

Es indudable que el ejército del Sud se componía al principio, y algún tiempo después, de mejores soldados y más instruidos oficiales que el del Norte, y esto explica sus victorias batiéndose casi siempre con fuerzas enemigas dobles ó triples; pero sus reservas se agotaron pronto, y las del Norte fueron siempre abundantes. ¡Quién venca con tales ventajas! los estratégicos de ó cinco céntimos.

Hemos dicho ya que la cuestión de la guerra es una cuestión matemática, y es tan profunda nuestra convicción, que si el día de mañana nuestras escuadras de América echaran á pique las escuadras norteamericanas, y á la del almirante Dewey la arrebatara un milagro so ción, nosotros seguiríamos invocando la paz, la paz á toda costa, la paz, por ser lo que más necesita la nación española, lo que tenazmente le niegan sus enemigos de dentro y fuera de España, y más los de dentro que los de fuera, porque aquellos viven y medran en las ruinas, que son el refugio de los repulés.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.
(Del Diario de Barcelona.)

SOBRE LA PAZ DE FILIPINAS

Habla Primo de Rivera
Para contestar los ataques que le han dirigido *El Imparcial* y *El Mundo*, el general Primo de Rivera ha enviado los siguientes telegramas:

tensas cartas en que rebato los cargos que se le vienen haciendo. De estas cartas, que por su mucha extensión no podemos reproducir, tomamos los siguientes párrafos:

«En ninguna ocasión—dice el marqués de Estella—me ha hablado á mi Paterno de pretensiones de renta, ducados ni grandezas; no hay una sola carta firmada por Paterno en tal sentido; solo he podido averiguar que formuló sin atreverse á firmarla y valiéndose de amanuenses, una nota ante mi secretario, que al enterarse de su contenido, se limitó á contestar: «Paterno, ¿qué idea tiene V. de los grandes de España? Yo no puedo dar cuenta al general de esta insensatez.»

No he tenido por qué hurtar el cuerpo á reformas no prometidas jamás; precisamente por no acceder á ellas se hizo la paz en enero y no en octubre, ni en noviembre, ni en diciembre, porque no solo no accedí á sus pretensiones, sino que en esos meses organicé voluntarios y batí la rebelión en Arayat y en Milunay, poniéndolos en situación; por virtud de tales combates, de aceptar mis condiciones, las que yo imponía, y que renunciaran á sus aspiraciones. Y prueba concluyente de que habían renunciado á toda reforma, es que mi mismo periódico ha publicado un documento de fecha 5 de diciembre, en que los insurrectos renuncian á todo sacrificio pecuniario de España si se les conceden las dos reformas que piden; es decir, que por negarme á esto tuve que dar el dinero.

No estuviere en rehenes, como usted asegura, los generales Tejero y Monet; estuviere en Bienabato acompañados de sus ayudantes y una escuadra armada, prestando importantísimo servicio que desempeñaron con toda discreción, con todo tacto, con toda fe, mereciendo por ello bien de la patria.»

«Todos los cañones disponibles en Filipinas se han empleado allí donde las juntas presididas por mí, y con asistencia de los comandantes generales de Marina, artillería é ingenieros, determinaron como puntos más convenientes. Todos estos subordinados míos procedieron con actividad y rapidez á la instalación y aprovechamiento de los elementos militares, cuyo número y calidad eren prudente callar por ahora; yo vigilé personalmente la activa ejecución, esto lo sabe todo el mundo en Filipinas, y lo sabría ya toda España, como es de justicia, si no hubiera interés en ocultarlo, porque sin duda hay razones para dirigir contra mí fuerte campaña y unir mi nombre á las grandes desdichas que del Archipiélago nos vienen; ¡contra mí, que en una información verdad seria digno de todas las alabanzas por mis previsiones!

Si se hubieran enviado á Filipinas los refuerzos de que *El Imparcial* habla tan repetidamente, ó no estarían allí ya, por haberse logrado los resultados que de ellos se esperaban, ó si eran dichos refuerzos en calidad de ejército permanente en Filipinas, España estaría allí labrando su ruina; de un modo ó de otro á estas horas hubieran solo por enfermedades fallecido 4,000 soldados, otros tantos regresado inútiles, y se hubieran gastado treinta millones de pesetas que no se ve bien claro de dónde hubieran podido salir.

¿De dónde saca *El Imparcial* que las fuerzas voluntarias indígenas que organicé han desertado al enemigo, engrosándolo? No sé si otras nuevas fuerzas han desertado ó no; pero los voluntarios de provincias no tagalos con oficiales, sargentos, cabos y cornetas peninsulares que yo organicé, estoy persuadido que no están en contra nuestra, y que las compañías de longos y zambanguenos, las de ilocanos y pampangos luchan á nuestro lado.

En cuanto á los regimientos indígenas, no solo no los organicé, sino que desde que llegué al Archipiélago vengo pidiendo que se desorganicen.»

TELEGRAMAS DE LA GUERRA

DE LA PRENSA DE ANOCH

Contra los rebeldes
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de la Habana. En él se cuenta el general Blanco de un brillante combate sostenido por la columna que manda el coronel Sr. Muñoz.

Este batió en la provincia de Puerto Príncipe á una numerosa partida de rebeldes, escarmentándolos rudamente. Los insurrectos dejaron en el campo 38 cadáveres. Además se llevaron gran número de heridos. Nosotros tuvimos seis muertos y 44 heridos. El general dice que felicitó al coronel Muñoz, á quien recomienda al gobierno.

Como algunas partidas rebeldes se dedican á cortar cables, ha ordenado el general Blanco que el general Parrado recorra las provincias de la Habana y de Pinar para batir é impedir la concentración de rebeldes.

Otro despacho oficial
También se ha recibido el siguiente sobre la infame calumnia de los yankees referente á que nuestros soldados habían mutilado algunos cadáveres del ejército expedicionario de los Estados Unidos.

Dice así el general Blanco: «Puede V. E. desmentir la vergonzosa calumnia de que se han mutilado cadáveres, ofendiendo la caballería y generosidad del ejército español, siempre cariñoso.»

El coronel Muñoz sostuvo glorioso combate en el Príncipe, dispersando al enemigo, al que causó 38 muertos y muchos heridos.

Nosotros tuvimos seis muertos y 44 heridos. He felicitado al bizarro coronel y á su columna, y recomiendo á V. E. á tan valiente jefe.

En vista de que las partidas rebeldes se dedicaban á cortar los hilos telegráficos, he dispuesto que el general Parrado recorra esta provincia y la de Pinar del Rio para batirlas, dispersarlas y escarmentarlas, impidiendo su concentración.»

La expedición yankee á Cuba
Otro despacho de Washington dice que anteyar tarde llegó á Santiago de Cuba la expedición de 15,000 hombres que salió hace tres días de Tampa.

una ensenada al Oeste del castillo del Morro de Santiago de Cuba.
La infantería española disparó sobre la cañonera, el *New-York* acudió á defenderla y trabó el fuego, recibiendo una lancha del *New-York* 10 proyectiles.

Buenas noticias
Se confirma que el vapor *Purissima Concepción* ha llegado sin novedad á Manzanillo, llevando víveres y una respetable cantidad en oro.

En los círculos se había dicho nuevamente que iba á verificarse el canje de los prisioneros del *Argonauta* por los del *Merrimach*, y se ha confirmado que el general Blanco se niega al canje.

De Washington
Telegrafía de Washington manifestando la impresión que allí ha producido la salida de la escuadra Cámara. Creen que dicha escuadra no irá á Cuba ni á Filipinas, y que ha salido de Cadiz para influir en la opinión, que así lo pedía.

Vuelve á hablarse de la alianza de Inglaterra y de los Estados Unidos.

En la Cámara de representantes de Washington, al tratarse anteayer de la situación del Archipiélago filipino, el representante de Kentucky, Mr. Berry, dijo que los Estados Unidos no están en el caso de tolerar la intervención de Alemania en los asuntos de Filipinas.

«Si el imperio alemán—dijo—trata de apropiarse de lo que pertenece á los norteamericanos, este país, con sus 158 navios y sus 75 millones de habitantes, contestará á toda provocación.»

Las palabras de Mr. Berry fueron muy aplaudidas.

Noticias de Manila
Despachos particulares recibidos de Hong-Kong y Emy, dan noticias de Manila. Estas alcanzan al lunes último.

Dicen dichos cablegramas que de hecho existe ya el cerco de los rebeldes á la ciudad murada de Manila. Los tagalos se hallan al pie de las fortisimas y antiguas murallas que cierran la parte antigua de la capital. Los cuarteles generales de los tres cuerpos de ejército de los rebeldes ocupan Malate, Tondo y otro barrio. Se han apoderado de un polvorin que había en Tondo. También son dueños de Malacañang, que es la residencia veraniega del gobernador general, y son asimismo dueños de San Antón de Malate y del fuerte de San Carlos, de varios reducidos y de la isla de la Convalencia.

Los españoles se baten con heroísmo en espera de refuerzos, van defendiendo posiciones retirándose hacia la ciudad fortificada. Los indígenas desertan por compañías y batallones.

En la capital murada puede decirse que solo están los elementos peninsulares. Los extranjeros se refugian en los buques de sus naciones anclados en la bahía, y gran número de familias partieron ya para Hong-Kong y Emy.

Los rebeldes tienen en su poder á 3,000 prisioneros españoles, entre ellos á la familia del general Augustin.

Aguinado ha dado orden de que se trate bien á dichos prisioneros, y especialmente á la familia del gobernador general, la cual se halla en Cavite.

El vecindario de los barrios extremos los ha abandonado. El depósito de petróleo llamado de San Nicolás, instalado en el barrio de Tondo, se incendió, propagándose el fuego á todo el barrio. Los rebeldes aseguran que el incendio fue casual.

Aguinado dice que á la llegada de los refuerzos yankees, ó antes si es preciso, quedará proclamada la independencia de Filipinas.

El comodoro Dewey procura que se retarde la capitulación de Manila hasta que lleguen los refuerzos de San Francisco de California, con objeto de impedir los desembarcos de las dotaciones extranjeras y convertirse en árbitro de Manila, garantizando la vida y hacienda de sus habitantes.

La cuestión de Filipinas
Parece que la cuestión de Filipinas ha entrado en una nueva fase, como indica el brindis del comandante del crucero alemán *Irene* en San Juan del Monte.

Este brindis ha sido muy comentado en Londres.

Por lo que respecta á Washington, se dice que allí no se dá crédito á la noticia de la intervención de Alemania en Filipinas, y en prueba de ello, se dice que el embajador de Alemania en los Estados Unidos ha pedido explicación alguna al gobierno norteamericano referente á los propósitos que le animan sobre Filipinas, ni el gobierno de Washington las ha pedido tampoco al de Berlín.

La actitud de Alemania ha despertado algún recelo en Inglaterra, y se dice que esta nación ha ordenado que vaya una escuadra al Báltico.

Japoneses y yankees
Asegúrase en Washington que los japoneses no se opondrán á que los yankees se apoderen de las islas Hawái y de Filipinas.

Estas noticias, como de origen yankee, merecen ponerse en cuarentena.

Otras noticias de la guerra
Bombardeo de Santiago de Cuba
El corresponsal de la prensa inglesa, á bordo del vapor *Danville*, agregado á la escuadra americana, telegrafía que al amanecer del jueves la escuadra de Sampson renovó el bombardeo contra Santiago.

Los buques de la escuadra americana se aproximaron á una distancia de 4,000 metros de la costa, colocándose en línea que afectaba la forma de una media luna, situándose en el centro los buques mayores.

Antes de empezar el bombardeo, el cañonero *Vesubius* lanzó con su cañón neumático tres proyectiles, cargados cada uno con 250 libras de algodón pólvora. Estos disparos fueron dirigidos por encima de las fortificaciones de la boca del puerto, con el propósito de hacer blanco en los dos cazatorpederos españoles que están en la bahía. Uno de estos proyectiles hizo un enorme hoyo en una de las orillas de Cayo Smith.

VALENCIANOS SOBRESALIENTES

Para mañana: UN CATEDRÁTICO

Se sabe positivamente que los españoles fueron los que hicieron los últimos disparos.

Los yankees pretenden destruir totalmente las baterías de la margen occidental de la entrada del puerto.

El corresponsal aludido dice que un proyectil alcanzó al destructor *Putón*, ocasionándole averías de escasa importancia.

Más pormenores
Telegrafía á *La Correspondencia* desde Santiago que el fuego enemigo no ha inutilizado ninguna de nuestras baterías.

Se ha visto claramente caer proyectiles nuestros sobre la cubierta de un buque enemigo que se acercó hasta dos millas de distancia.

Nuestras bajas han sido: en las baterías del Morro y la Soeapa, un cabo de artillería de plaza y dos de artillería de marina muertos, el teniente de artillería D. Artañ Navarro, herido grave. También ha sido herido el alférez de navío Sr. Bruguetas. Catorce artilleros y soldados agregados á las baterías han sido heridos, hallándose dos de ellos graves.

Dos marineros al servicio de vigía del Morro heridos.

Hay también heridos, cuyo número é importancia se ignoraba en el momento de telegrafiar, individuos del ejército, voluntarios y bomberos.

La población se mostró muy entera y animosa, y gran parte de ella acudió á los muelles y azoteas á presenciar el bombardeo.

Asesinatos de los tagalos
En el último correo llegado de Filipinas hemos recibido la triste noticia de haber sido vilmente asesinada en Guagua (Pampanga) la familia del rico propietario D. Vicente Bravo, ligado por vínculos de parentesco con el rector de *El Resumen*, Sr. Romero Sanz.

D. Vicente y su hijo D. Nicolás habían organizado guerrillas de voluntarios que se han batido con bizarría durante toda la insurrección, y prefirieron morir luchando á abandonar á los indios que con lealtad les servían.

En su hacienda de Orani sostuvieron hace varios meses un prolongado asedio, y ahora en Guagua han muerto, con sus respectivas señoras é hijos y con la familia del médico titular, después de haber agotado todas las municiones y de haber consumido todos los víveres.

Los cadáveres fueron horribilmente despedazados por centenares de asesinos.

Solamente se ha salvado el hijo político del Sr. Bravo, capitán de caballería, D. Enrique Sanz, que se encontraba prestando servicio en operaciones militares.

Las Carolinas.—Las Ladrones
Comunican de Washington que el secretario de Guerra, Mr. Alger, ha desmentido la noticia de que la expedición que marcha en estos momentos con dirección á Filipinas se haya posesionado de las islas Carolinas ni de la de Ladrones. Añadió que la expedición que al mando del general Merrit saldrá la próxima semana será la encargada de tomar posesión de las Carolinas.

Madrid POLITICO
Los presupuestos en las Cámaras.—La situación de Manila: cabideos y conjeturas.—La escuadra de Cámara.—Los yankees en Cuba.

Madrid 18 de junio de 1898.
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Hoy terminará el debate de los presupuestos en la Cámara popular, y del viernes al sábado de la semana inmediata en el Senado, de modo que para antes de que finalice el mes podrá el gobierno suspender las sesiones de las Cortes, y contando con presupuestos que han de servir para dos años, y con autorizaciones para hacer empréstitos, dedicarse por completo á la dirección de la guerra.

Ha llamado la atención de algunas personas que el telegrama del capitán general de Filipinas, comunicado ayer á la prensa, terminaba diciendo: «Espero recibir auxilios. Península antes de que se agoten elementos de defensa.»

Sabiéndose que de los telegramas oficiales se publica lo que el gobierno considera que debe ser conocido, y preguntan al leer la frase citada algunos cavillosos. ¿Por qué el gobierno, si la situación de Manila es tan crítica como se dice, pone en boca del general Augustin que espera refuerzos de la Península, cuando de aquí, ninguno, que se sepa, ha salido? ¿Salieron de otra parte y están para llegar dentro de breves días? No ser así, ¿por qué publica el gobierno una esperanza, que, si careciese de fundamento, sería un cargo contra él?

No falta quien crea que al Archipiélago filipino va la escuadra que salió anteayer de Cadiz, y que á estos refuerzos debe referirse el final del despacho del general Augustin. Fundase, principalmente, en los telegramas recibidos ayer diciendo que la escuadra pasaba á las siete de la mañana por delante de Gibraltar con rumbo á Oriente.

Sobre este repite á V. lo que he dicho en una de mis anteriores cartas. Si la escuadra del general Cámara va á Filipinas, es inútil el secreto de su rumbo porque en el Mediterráneo ha de ser vista por todas partes y porque dentro de seis ó siete días llegará al canal de Suez y por tanto el destino de su viaje á conocimiento de todo el mundo.

Además, dicha escuadra llegará á Manila dentro de 25 ó 30 días y no se cree que con los elementos de defensa que actualmente tenga Manila pueda resistir tanto tiempo.

Respecto al desembarco de un ejército yankee en Cuba, lejos de inspirar temor, casi se desea, para que en los Estados Unidos se convenza prácticamente de lo difícil que es apoderarse á viva fuerza de la gran Antilla, y para que los partidarios de la independencia de la isla entiendan que los yankees no hacen tan empeñada guerra con otro propósito que el de anexionar Cuba á su República, de modo que para ellos el problema consiste en elegir entre la autonomía con España ó la sujeción al poder de los Estados Unidos, que aunque sólo sea por la diferencia de raza, idioma y costumbres, habían de tratarse como tratan á los pieles rojas.—P.

NUESTROS MARINOS

El contralmirante Cámara
El contralmirante Cámara, que manda la escuadra de reserva que ayer zarpó del puerto de Cadiz, desempeñaba, cuando se le confirió este honroso puesto, el cargo de director del Material en el ministerio de Marina.

Empezó su carrera este distinguido general de la Armada en la campaña de Méjico, donde estuvo agregado al Estado Mayor del almirante francés Jurien de la Gravière. Hizo la campaña del Pacífico como teniente de navío en la *Vencedora*, y como oficial de derrota en la *Villa de Madrid*; en la primera guerra de Cuba tuvo mando de barcos, y después la corbeta *Africa* y el vapor *Tornado*. De capitán de navío condujo á Filipinas una división naval compuesta de los buques *Ulloa*, *Castilla* y *Don Juan de Austria*. Mas tarde fue jefe de Estado Mayor del apostadero de la Habana y mandó la *Narvarra*.

Ha sido comandante de Marina de Málaga, jefe de la comisión naval en los Estados Unidos, jefe de la comisión de Marina en Londres, y dos veces ha desempeñado la dirección del Material del ministerio de Marina.

D. Emilio Hediger
Es capitán de navío y ha sido nombrado mayor general de la misma escuadra. Asistió también á la campaña del Pacífico; en el bloque de Joló mandó el cañonero *Pilipino*, y en la Península, más tarde, el *Somorrostro* y el torpedero núm. 1.

Ha sido profesor de la Escuela de torpedos cuando se fundó, y en dos ocasiones mandó la división de torpedos de Baleares. Fue segundo de la *Tornado*, tercero de la *Victoria*, segundo de la *Numanzia* y de la *Narvarra* y comandante del *Pilar*. Recientemente ha sido jefe de la comisión de Marina en Francia.

EL GENERAL POLAVIEJA
Telegrafía de la capital de Aragón diciendo que los seis de la mañana llegó allí el general Polavieja. En la estación de Casetas le esperaba una comisión de La Cruz Roja. En la de Zaragoza estaban los generales Franch y Ampudia, comisiones de los cuerpos de la guarnición y gran gentío, que prorrumpieron en vivas al hombre honrado y en calurosos aplausos, que aumentaron al salir del coche la marquesa de Polavieja. Desde la estación se dirigió el general á la capilla de la Virgen del Pilar, en donde oró. Después marchó á la fonda del Universo, donde se hospedó.

Durante el trayecto, el general fue vitoreado con entusiasmo, y frente á la fonda, el gentío lo aplaudió y vitoreó, obligándole á salir al balcón. El Sr. Polavieja dirigió la palabra al pueblo, diciendo que todos se deben á la patria, expresando su anhelo de que ésta triunfe de sus enemigos, y declarando que en las presentes circunstancias todos los españoles deben estar unidos, prescindiendo de todo lo que no sea salvar el honor nacional. Terminó expresando su gratitud al pueblo zaragozano.

BARCOS NUEVOS
A pesar de que en el ministerio de Marina niegan, como es natural, la noticia de haber sido adquirido por España un hermoso acorazado de 8,500 toneladas y 21 millas de andar, se insiste en que es cierta la noticia de la adquisición de este barco, que es esperado de un momento á otro en Cadiz.

Parece que se trata del *O'Higgins*, buque chileno que ya trataron de adquirir al principio de la guerra los gobiernos de Madrid y Washington.

A Cartagena ha llegado D. Manuel de Aguirre, representante de una importante casa italiana, el cual, teniendo que mostrar al ministro de Marina, unos documentos con urgencia, se trasladó en seguida á Cadiz, y como el Sr. Arñón había salido ya para Cartagena, marchó inmediatamente á esta última ciudad.

El viaje de este representante italiano se relaciona con la compra del acorazado *Garibaldi*, que está ya casi listo en los astilleros de Ansaldo de Génova.

LA PRENSA YANKÉE
Según el corresponsal neoyorkino del *Argonauta*, de San Francisco de California, la guerra, lejos de reportar pingües beneficios á la prensa americana, la está haciendo experimentar pérdidas cada vez mayores.

La emisión de ediciones extraordinarias no cuesta gran cosa; pero si los telegramas de sus corresponsales con la escuadra, los vapores que han tenido que flotar para seguir las operaciones y otra infinidad de gastos más ó menos cuantiosos, pero siempre importantes.

Tanto es así, que el propietario del *World* y el del *Journal* gastan ahora por semana de 30 á 40,000 dólares más que los meses pasados. De este estado de cosas se resenten todos los que viven de la prensa, cuyos sueldos han disminuido.

Los únicos reporters á quienes conviene la guerra son los que acompañan á la escuadra americana, ó los que están en las cárceles de Cuba y Puerto-Rico. El número de artistas, reporters, escritores, etc., que se dedican á esto ascienden á más de 500.

El periódico mejor servido es el *Herald*, que dispone de cuatro vapores: uno que está en Puerto-Rico, dos con la escuadra y uno en misión secreta. Cada uno de estos buques lleva un ejército de escritores y dibujantes. Además el *Herald* tiene un corresponsal á bordo del *New-York*, otro encargado de la dirección de los asuntos relativos á la guerra en Cayo-Hines, tres en Saint-Thomas y otro con la escuadra de Dewey.

VALENCIA

Como el día de ayer fué verdaderamente hermoso, la gente acudió en gran número a la Alameda a la hora del paseo.

También se trasladó mucha gente al puerto y alguna a Burjassot, Benimamet, Paterna y Godella, en cuyos pueblos comienza ya en los días festivos el movimiento propio de la estación en que entramos.

En los teatros de Apolo y de Pizarro y en la plaza de Toros, no faltó concurrencia, a pesar de los alientos que brindaban el paseo y el campo, y especialmente en el circo hubo un lleno casi completo, atraído allí por ser el valenciano Fabrillo el encargado de despachar los seis cámaras que habían de lidiarse.

Por la noche la animación se circunscribió, según costumbre, a los teatros y los cafés.

—Dicen de Madrid que entre los proyectos de ley sometidos a la regia sanción por la Mesa del Senado, é incluido en el plan general de carreteras del Estado, figura la de enlace entre las de Calatayud de Campillo a Valencia y Villena y de Játiva a Alcoy, con dos ramales a Bañeras y Bocalente.

—Ayer publicó el Boletín oficial cinco anuncios de las autorizaciones que han solicitado del ministro de Fomento la Compañía General de los tranvías de Valencia, concesionaria del tranvía del Grao al Caballero y playa de Levante, y de Valencia al Grao, para cambiar en los mismos el actual motor de vapor por el eléctrico de cable aéreo.

Con el mismo fin han solicitado iguales autorizaciones la Sociedad Plá hermanos, concesionaria del tranvía de Valencia a Torrente; la de los tranvías del Norte de Valencia, concesionaria del de esta ciudad a Masamagrell y Rafelbuñol, hoy de Valencia a Puebla de Farnals, y la de Pascual Carles y compañía, concesionaria del de Valencia a Catarroja.

—Con destino a los gastos de la feria han ofrecido a la Comisión permanente del Ateneo Mercantil 125 pesetas el gremio de Paquetaría al detalle, 49'50 el de Barberos con tienda, 125 la Compañía de Tranvías de Valencia a Catarroja, 25 el dueño de la fonda de las Cuatro Naciones, 25 los Sres. Gil hermanos (almacén de maderas), 25 el fabricante de sombreros de paja Sr. Bogani, 25 la viuda de S. Blanquer, 30 la Compañía Fabril Singer y 15 D. Antonio Merelo.

—Hoy fallará la comisión de Reclutamiento las incidencias de quintas de los mozos de Aldaya, Alfafar, Beniparrell, Catarroja, Cuart de Poblet, Chirivella, Lugar Nuevo de la Corona, Manises, Masanasa, Picaña, Plesent, Sedavi, Silla, Albalat dels Serells, Torrente, Alboraya, Albuixech, Alfara del Patriarca, Almicera, Benetúser y Benifaraig.

—Al reseñar ayer el partido de Polo, dijimos que se desigualó notoriamente en su segunda parte a favor del bando azul por cambio de jueces en los encarnados. El cambio fué de jaca, que perjudicó a los jugadores.

Durante todo el partido actuaron de jueces, en el bando azul, D. Vicente Castillo, y en el encarnado D. José Berruete. Jueces de goal lo fueron los señores profesores hermanos Ferrandis.

—Según dicen de Barcelona, la Compañía Valenciana de Navegación se ha negado a cobrar cantidad alguna por conducir desde Génova a la ciudad condal 162 cajas de medicamentos para la Cruz Roja.

—Ayer celebró junta general la Asociación Industrial de Seguros, acordando ofrecer un premio para los Jochs Florals, consistente en un título de asociado de mérito para el que desarrolle mejor el tema «Consideración legal del gremio de Seguros en los tiempos pasados y presentes».

—Las grandes colecciones en alpaca que hemos visto en el comercio de los Sres. Aparicio y Hernandez, San Vicente, 123, nos incitan a recomendarlas a nuestros lectores que necesitan de estos géneros, así como en lanas para trajes, seguros de encontrar corte inmejorable y precios económicos.

—En la rojería suiza de E. Carbonell, calle de la Sangre, 12, hay un gran surtido de relojes de las mejores fábricas, y componen los relojes, garantizándolos.

Noticias militares

En breve marcharán a Cartagena el teniente coronel de artillería D. León Gonzalez de la Riva y el capitán de la misma arma D. José de Carranza, con objeto de hacer experiencias comparativas entre los telémetros Zaragoza, Bellón y Salmotrighi, auxiliados por el personal del 6.º batallón de artillería de guarnición en aquella plaza.

Escolares

Mañana, á las ocho de la misma, se celebrarán en el Conservatorio de Música los exámenes ordinarios de las alumnas de piano (sexto y séptimo curso.)

Círculos y Sociedades

Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Sociedad humanitaria La Cruz Roja, el Dr. D. Francisco Moliner.

Folleto de "Las Provincias,"

Sotileza

Don José M. de Pereda
de la Real Academia Española.

(CONTINUACIÓN)

—Usted dirá, señor.

—Quería yo que me dijérais qué impresión os ha causado el suceso...

—Pues bien á la vista está, señor...

—No es eso tampoco... no he hecho yo la pregunta bien. ¿Qué propósitos tenéis después de lo ocurrido? ¿A quién echáis la culpa...?

—¡La culpa...! ¿A quién se la hemos de echar? A quien la tiene: á esas pícaras de arriba. Bien claro lo ha dicho también esta desgracia...

—Ya, ya; ya me he enterado. Pero suele suceder, cuando se examinan en familia casos como ese de que tratamos, que unos dicen que «si no hubiera sido por esto, no hubiera acontecido lo otro»; y que «si tú», y que «si yo», y que «si él de mas allí...» en fin, ya me entendéis. Luego viene el ajuste de cuentas, digámoslo así; y lo que debe Juan, y lo que debe Petra... y lo que debiera suceder... y lo

—Ayer celebró baile familiar la Sociedad orfeonista El Micalot.

A él asistieron casi todos los socios con sus familias, rindiéndose culto á Tersicora hasta las doce y media de la madrugada.

Fuera de Valencia

ALBERIQUE.—Durante los días 24, 25 y 26 del actual, se celebrará la feria que anualmente se establece en esta población. Según parece, la afluencia de feriantes será mayor que en años anteriores, pues el pedido de casetas es considerable.

BUÑOL.—El Ayuntamiento de esta villa ha dispuesto que se celebre también este año la feria, que tan buenos resultados dió el anterior.

En breve se designarán las comisiones organizadoras de los próximos festejos, que de seguro han de llevar numerosa concurrencia á esta población.

CASTELLON.—En el concurso de cerámica celebrado en Sevilla, ha merecido un premio de primera clase el fabricante de alulejos de esta capital D. Antonio Segarra Llorens, que tiene su acreditado taller, titulado El Progreso, en la Ronda del Mijares.

MORELLA.—Han comenzado los preparativos para las fiestas hexagenales de la Virgen de Vallivana, patrona de esta ciudad. Son varios los donativos y proyectos para el mayor lucimiento de esta fiesta, habiendo costado el morellano D. Emilio Vazquez la tela necesaria para 200 banderas y gallardetes, que han de adornar su casa natal y su calle, y don Manuel Laporta una comida extraordinaria el día de la fiesta a sus paisanos necesitados. D. Mariano Guimerá ha remitido desde Zaragoza, donde reside, seis soberbios candelabros de gran gusto, con relieves referentes á la Virgen de Vallivana, con tres bonitas sacras. El templo arciprestal se adornará con preciosos tapices y más de 40 arañas de cristal. Se está reconstruyendo la capilla de la Virgen del Pilar, cuya cúpula se hundió á causa de las últimas temporales, y hay verdadera competencia en el adorno de varias catedrales por donde ha de pasar la milagrosa imagen con motivo de su fiesta. Para los festejos está designado el orfeón de la Juventud Católica Obrera de Valencia.

COLEGIO

del Sagrado Corazón de Jesús

Las Hermanas Carmelitas, que con tanto acierto dirigen en esta ciudad este Colegio, han sabido escogitar un ingenioso medio para sostener íntima relación entre las que recibieren su sabia dirección, durante su primera edad, y viven hoy en sus respectivos hogares, y las que actualmente permanecen al calor de sus cristianas enseñanzas. Este medio no es otro que el establecimiento de una Asociación formada por las que recibieren en su recinto tan provechosa enseñanza, y las que continúan bajo el propio influjo han llegado á edad de merecer semejante distinción.

Pues bien; á esta Asociación, cuyo tutelador es el Sagrado Corazón, bajo el discreto consejo de las Hermanas ó influencia de su junta directiva, presidida actualmente por la señorita doña Angeles Gadea Orozco, se debe la festividad que en el día de dicho su tutelador se celebró con suntuosidad y de una manera tan notable y distinguida, que permanecerá en la memoria de cuantos tuvieron la satisfacción de presenciarla.

Aunque es digna de mencionarse la misa de Comunión general efectuada en la mañana del indicado día, y los ejercicios espirituales que tuvieron lugar durante la tarde, acentuando la importancia la solemnisma procesión que recorrió los claustros y patio del magnífico edificio, adornado con plantas, flores y luces, que ofrecían sorprendente y consolador efecto.

Daban realce al acto, en que se rendía homenaje á S. D. M., el numeroso acompañamiento, formado por las jóvenes educandas, las que constituyen la Asociación y las Hermanas directoras; la distinción de las personas que llevaban vara de palio, la presidencia, reservada á la Junta directiva, y la manera magistral como desempeñó su cometido la capilla de música, y de un modo especialísimo la señorita doña Amparo Beltrán, que cantó unos motetes con la maestría y dulcísima voz que el cielo le ha concedido.

Corresponde, pues, dar la más cumplida enhorabuena por la festividad que brevemente se reseña, á las Hermanas, á la Asociación, á su Junta directiva y á cuantos en ella tomaron parte, y, hasta si se quiere, á la numerosa concurrencia, porque les proporcionó un espectáculo sublime y arrebatador.

Oficio de gracias á Sueca muy merecido

En vista de lo importante de la recaudación obtenida en Sueca para la suscripción nacional, el comandante general Sr. Molit, ha dirigido al presidente de la junta de aquella población el siguiente y expresivo oficio:

«Al presidente de la junta local de la suscripción nacional en Sueca, 18 de junio de 1898.—Por una comisión de esa junta, presidida por V., y de la que formaba parte el alcalde de esa localidad, me fué entregada

que sucederá... y lo que se espera... y lo que se teme...

—¡Lo que se espera...! ¡lo que se teme!—repeta la pobre mujer mirando de hito en hito al capitán.

—¡Diselo, Sidora, diselo, que ahora es la ocasión!—voceó desde su cama Mechelín.

—¿Y qué es lo que ha de decirme?—preguntó D. Pedro Colindres, volviéndose con fruncido ceño hacia la alcoba.

—Pues lo que ella sabe y ahora viene al caso —respondió el marino.—¡Anda, Sidora, ya que te tienes tan á mano! ¡Animate, mujer; que él quiere es de por suyo!

—¡Sí, hijo, sí. ¿Por qué no he de decirlo?—contestó tí Sidora.—No es ello ningún pecado mortal.

El capitán estaba en ascuas, y Sotileza como una escultura de hielo en su rincón de la cámara.

—Sepa usted, Sr. D. Pedro—dijo tí Sidora,—que, fuera de las amarguras del caso, por lo que es en sí, aquí no hay otro pío que nos atormente, que el no saber lo que nos espera por lo relativo á D. Andrés.

—¡A ver, á ver!—murmuró el capitán acomodándose mejor en la silla para redoblar su atención. Si la hubiera fijado un poco en la cara de Sotileza en aquel momento, ¡qué sonrisa de hielos hubiera visto en su boca, y qué centella de ira en sus ojos!

—El Sr. D. Andrés—continuó tí Sidora,—entraba aquí como en su misma casa, porque debíamos abrirse de par en par. El merecía que se hiciera eso con él en los mismos palacios de la reina de España; y por merecerlo tanto, aquí no tenía más que corazonces que se

la cantidad de 14,099'40 pesetas, la cual he ingresado en el Banco de España, según se acredita en el adjunto talón que tengo el gusto de remitir á V. para que se sirva canjearlo con el recibo provisional que entregué á dicha comisión, rogándole la devolución de este último.

Al dar, tanto en mi nombre como en el de la junta que me honro en presidir, las gracias mas expresivas á V. y á todos los miembros de esa junta municipal por el lisonjero resultado que con sus gestiones han conseguido, puesto que ese pueblo marcha á la cabeza de todos los de la provincia en cuanto á la importancia de la cantidad recaudada, cumpleme manifestarle también que espero que esa digna población no retrocederá ni desmayará en la marcha emprendida y que continuará auxiliando con sus donativos á la suscripción para el fomento de la Marina y gastos de la guerra, que es permanente.

Dios guarde á V. muchos años.—Antonio Molit.»

D. FRANCISCO DANVILA

Algo repuestos de la impresión que nos produjo el saber de súbito la muerte de tan excelente amigo, vamos á rendirle el debido homenaje, recordando las rasgos principales de su vida.

Nació Paco Danvila en Valencia el día 29 de enero de 1829. La familia, que en tiempos remotos vino de Francia, estaba bien acomodada y pudo dar á sus hijos buena educación. Paco era el primogénito, Manuel el segundo, y aún había otros hermanos. Manuel es hoy Excmo. Señor, ex-ministro, presidente del Tribunal de lo contencioso académico de la Historia, autor de muchas obras de Historia y legislación, bastantes para llenar el estante de una biblioteca, abogado que ganó mucho dinero en su bufete de Madrid... un personaje, en fin; y le hemos oído decir muchas veces:

«Mi hermano Paco sabe mucho más que yo, vale mucho más que yo, y no será nunca nada, por no saber manejarse».

«¿Qué caracteres tan opuestos! Paco Danvila, en efecto, por su carácter independiente, por su genio retraído, por no pensar más que en sus aficiones y estudios, ha vivido y ha muerto sin adquirir las posiciones ni el nombre que merecía, sin dar á luz el fruto de sus largas investigaciones, y sus pacientes trabajos literarios y artísticos».

Esta vocación, por el arte y la literatura se despertó en él muy pronto. En 1848 publicaba ya un semanario de literatura titulado El Iris, y al año siguiente otro que se llamó La Cartera, ayudándole Puig y Caracena y Fernando Bertrán de Lis.

Comprendió lo que valía aquel joven escritor D. Jacobo Gallegos Fajardo, que entonces publicaba El Valenciano y lo llevó consigo. Toda la parte literaria de aquel periódico corrió durante algunos años á cargo de Danvila. Pero éste era refractario á la política y no pudo aventarse mucho tiempo con el carácter apasionado y violento de D. Jacobo.

Pocos años después, aun muy joven, entraba en la Sociedad de Amigos del País, habiéndole nombrado socio de mérito por una Memoria sobre el cultivo del arroz, premiada y publicada en 1853. Entonces se aficionó á los estudios económicos, trabajando mucho en aquella Sociedad y dando en ella rudas batallas en defensa del libre cambio. Escribió también bajo los auspicios de la Económica unos interesantes Elementos de la Historia de Valencia, de los que se han hecho tres ediciones.

Atrajóle luego el teatro. Su primera obra dramática se titulaba El toque del alba. La segunda, El ramo de violetas, drama en un acto, gustó mucho. Fueron aplaudidos también, como los anteriores, en nuestro teatro Principal, La Virgen del Consuelo, drama en dos actos, y El último duelo, pieza en un acto, obras todas en verso. Pero Danvila era poco consistente en sus empresas, y á pesar del buen éxito de sus primeras producciones, no volvió á acordarse más del teatro.

Los estudios históricos y arqueológicos son los que le absorbieron la atención durante la mayor parte de su vida, aplicándose preferentemente á su querida Valencia. Tenía aptitudes artísticas, gustábase dibujar y pintar, y de ello se valió para reunir riquísimo caudal de datos gráficos sobre la indumentaria, las armas y el mobiliario de nuestra patria; recogiendo los pacientemente en las bibliotecas, en los archivos y en toda clase de monumentos del pasado. Los grandes cartapacios en que guardaba aquellos apuntes, eran su tesoro, y pasó largos años proyectando y preparando su publicación. Por fin, creyó logrado su deseo cuando en 1887 un editor de Madrid comenzó la publicación de su obra con el título de Trajes y armas de los españoles desde los tiempos prehistóricos hasta los primeros años del siglo XIX. Pero aquella publicación no pasó del primer cuaderno, con gran disgusto de su autor.

Estos y otros trabajos le habían valido el título de académico correspondiente de la Real Academia de la Historia, en cuyo Boletín publicó artículos muy eruditos. A esta clase de trabajos perteneció también su folleto sobre El Tesoro de Monte-Alegre, impreso en Madrid en 1873 y el titulado Na-Carrosa de Villaragut, estudio biográfico premiado en los

Juegos-Florales de Lo Rat-Poná en 1888, con el premio ofrecido por S. M. la reina regenta. Relacionábase bien con estos estudios el cultivo de la novela histórica de asuntos valencianos. En la biblioteca que publicáramos hace años como obsequio á los suscriptores de Las Provincias, dimos un tomo de novelas muy interesantes de Danvila, tituladas Bajo las palmas, que tienen aquel carácter, y no hace mucho insertamos también, en el folletín del periódico, otra novela histórica suya que revela profundo estudio de los anales valencianos, la titulada La Hija del Rabí.

Otras muchas obras de muy variado carácter habrán quedado inéditas é incompletas entre sus papeles. Hace muchos años que padecía una penosa enfermedad. Encerrado en su modesta casa, sin trato apenas con la gente de letras, pasaba estudiando y escribiendo todo el tiempo que su salud se lo permitía. Estaba su casa próxima á la del Director de Las Provincias, y esto le permitía visitarle con frecuencia, consultándole sus trabajos. Era para nosotros un verdadero amigo de confianza; se interesaba mucho por el periódico, y á su larga experiencia debíamos buenos consejos. Hace cerca de dos años, como dijimos ayer, se agravó mucho su enfermedad, imposibilitándole para el trabajo. Había muerto su esposa, y esto le entristecía mucho, aunque estaba al cuidado de su hija. Su hijo Augusto, que se halla establecido en Madrid, se lo llevó allá, y aquel cambio le probó bastante. Nuestro Director le visitó en marzo, hallándole muy repuesto y animado. Creía que podía volver á sus trabajos y á sus estudios. Esta era su única ilusión. Por lo demás, sufría su prolongada enfermedad con la mayor resignación. Tenía un espíritu naturalmente religioso, que en los últimos años se acentuó con caracteres de profundo misticismo. Estamos seguros de que habrá muerto en la paz del Señor.

En el mundo, no deja la memoria que merecía por su talento y su erudición; pero los que le conocimos á fondo, diremos siempre que en nuestra edad ha habido en Valencia pocos hombres tan doctos en materias literarias y artísticas como Francisco Danvila y Collado.



ANOCHOE

Anoche se volvió á cantar Marina en este teatro, siendo muy ovacionado el tenor señor Casañas, el cual tuvo que repetir la escena de la borrachera.

Como anteañoche, dicho artista cantó de un modo notabilísimo el dúo con la Srta. Bordás, que también obtuvo muchos aplausos.

Esta noche se verificará la reprise de la zarzuela La Viejecilla, y mañana se celebrará la tercera función de moda, en la que tomará parte el Sr. Casañas.

El beneficio de Pepita Alcácer será pasado mañana.

PIZARRO

La hermosa ópera La Dolores del maestro Bróton continúa cantándose en este teatro, siendo muy aplaudidos todos sus intérpretes.

Después de dicha obra se representó anoche Los ángeles del sacristán, obteniendo muchos aplausos la señorita Obril al terminar de cantar la romanza.

La combinación de ayer es una de las que yo estaba viendo venir desde que el 27 de junio del año último se reveló Paco Fabrillo como hábil estoqueador de reses bravas.

Confieso, sin embargo, que me equivoqué en la fecha, y juzgo prematuro el acentuamiento, porque creo que el simpático Aparicio aspira á ser algo más que un torero regional.

El hecho de estoquear en casa un matador una corrida entera, no tiene, y que perdonen los que otra cosa crean, trascendental importancia.

En Valencia estamos todos convencidos de que Paco viene desde el primer día matando toros de un modo admirable, y nadie duda que con esa única condición se va á todas partes, seguro de merecer aplausos. Pero de ahí á poder él solo con una corrida, hay una gran diferencia; tan grande, que yo creo que solo hay uno, ó á lo sumo dos, entre los que actualmente peinan coleta, que puedan llenar los tres tercios de la lidia y hacer alardes de talento en los seis toros.



que no quede por mí. No soy vengativa, señor; pero la verdad es que no se puede hacer vida con sosiego onde están esas mujeres, y que si ahora se quedan triunfantes con esa maldad, como se han quedado siempre, yo no sé lo que pasará mañana aquí.

—Pues se hará lo posible porque lleven esta vez su merecido,—concluyó el capitán, á quien se le antojaba que el castigo de las hembras de Moección también desembarazaría de ciertos estorbos la situación de Andrés ante la opinión pública.

Poco después de esto se levantó para marcharse. Sotileza se levantó también; y venciendo con un visible esfuerzo de voluntad repugnancias que la combatían, le dijo así, sin apartarse de la cómoda, sobre cuya meseta se apoyaba con una mano:

—Señor D. Pedro: por nada de lo que se ha tratado aquí ha venido usted á esta casa.

—¿Qué dice, muchacha?—exclamó el capitán mirándola con asombro.

—La pura verdad—respondió Silda con valentía.—Y por ser la verdad, la digo sin ánimo de ofender á nadie con ella... y porque quiero que vaya usted seguro de llevar por la paz lo que pensó llevarse de aquí por la guerra.

—¡Hija!—exclamó asustada tí Sidora.

Mechelín se incorporó sobre la cama, y don Pedro Colindres no disimuló cosa mayor la zozobra en que le ponían aquellas terminantes afirmaciones de Sotileza. Ésta continuó:

—Quiero que usted sepa, oide de mi misma boca, que nunca me deje tentar de la cubelia, ni me marearon los humos de señorío; que estimo á Andrés por lo que vale; pero no por lo que él pueda valerme á mí; y que si para

Todas las misas que se celebren mañana 21 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, con exposición de S. D. M., serán en sufragio del alma de

D. Eduardo Montesinos y Checa

que falleció en Segovia el día 19 de noviembre

Sus padres, hermanos y hermano político, ruegan á sus parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos.

El Excmo. Rvdo. Sr. Cardenal-Arzo-bispo que fué de esta diócesis concedió 100 días de indulgencia por cada misa que se oyere en sufragio del alma del difunto.

Todas las misas que se celebrarán mañana martes, 21 de los corrientes, en la capilla de María Reparadora, é iglesias de la Compañía y San Lorenzo, incluso los ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús en estas dos últimas; el aniversario y todas las misas en la Iglesia Mayor de Denia, y la conventual del día 22, á las nueve, en Santo Tomás de esta ciudad, serán en sufragio de

LA SEÑORITA

D.ª Marfa de las Mercedes Belda y Fuster

en cumplimiento del primer año de su fallecimiento

Sus afligidos padres y hermanos suplican á sus parientes y amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos; por lo que quedarán agradecidos.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

es un remedio soberano para combatir todas las afecciones del estómago, por antiguas que sean, empezando la mejoría en las primeras tomas, y se vende á pesetas 7'50 la caja en las farmacias y en el depositario BLAS CUESTA, droguería de San Antonio, que dá folletos gratis á cuantos enfermos lo soliciten.

GRAND HOTEL

Calle de San Vicente, esquina á la plaza de la Reina.

Este elegante y confortable establecimiento es continuación de la Fonda de España y está dirigido por M. José Cazalbon, antiguo gerente de la citada fonda.

A pesar de las circunstancias anormales por que atraviesa el país, en el Grand Hotel rigen los mismos precios que regían en el de España.

A algún le sabrán á acibar las anteriores manifestaciones, pero son la verdad.

Hablemos ahora de lo ocurrido ayer. Don José Manuel de la Cámara mandó una corrida desigual, fea y bastota.

El primer toro acudió bien al castigo, se salió suelto de las primeras varas y solo en las dos últimas aparentó creerse. El segundo, de pelo y tipo de ardilla, fué bravito. El tercero solo cumplió. El cuarto fué excesivamente tarde en las acometidas; pero en cambio hería con tal certeza, que se contaron las varas por caídas y éstas por arres muertos. El quinto hizo una pelea desigual, evitándose unas veces de los caballos y arrancándose otras bien. El último salió abanto, pero acabó cumpliendo.

Nota.—Los seis cámaras parecían llevar recuerdo de la epizootia.

Entre los seis aguantaron 35 varas por 20 caídas, permitiéndole 14 peneos con ayuda de los monos sabios, que de poco tiempo á esta parte se lucen atronando.

FABRILLO.—Hubo en sus faenas de todo: bueno, regular y mediano.

El primer toro lo muleteó regularmente ayudado por Corrajas (el auténtico), empleando 22 pases para dos pinchazos y un semidescabello. El animalito no podía con el rabo, y además estaba humillado.

Al segundo lo toró mejor de muleta dando algún pase bueno; fué ahuchado una vez por no mover el trapo con soltura, y arrancándose superiormente, lo hizo cisco á la primera estocada. (Palmas y la oreja.)

Al tercero, que llegó á la muerte sin ver más que la puerta de escape, después de un trasteo deslucido, le atizó un volapié bajo. El dicho salió como un rayo en busca del callejón y él murió.

El cuarto estaba sobrado de facultades, y era además el más respetuoso; Paco obligó con tanto acierto como energía á que se retiraran los inoportunos ayudantes, y al décimo pase recibió un volapié inmejorable entrando y saliendo bien.

En el quinto me pareció, pero muy mal, la precipitación con que procuró despacharle. Por eso, llevando en el pecado la penitencia, dejé el estoque atravesado. Tenga en cuenta el simpático Paco que no se debe herir estando el toro desigualado y con la cabeza baja.

El último cámara cayó muerto efecto de un pinchazo bajo.

En resúmen, nuestro paisano no tiene todavía la agilidad de brazos que le deseo y á

EN EL CAMPO

CULTIVO DEL ALGODÓN

IV.

ENFERMEDADES Y ENEMIGOS

Desde luego se comprende que el enemigo mayor que el algodónero tiene en España, es el frío; cuando en invierno baja la temperatura á 3°, la vida de esta planta cesa, pereciendo el algodónal. La construcción de abrigos; las nubes artificiales, son los solos remedes que se pueden oponer, al igual que ocurre con el naranja.

Las lluvias frías, la sequía, el granizo, etc., son otros tantos enemigos del algodónal, difíciles de combatir la mayoría de ellos.

poner ahora á salvo la buena fama no hubiera otro remedio que el que me diera llevándome á ser señora á su lado, con la honra en pleito me quedara, antes que echarme en una cruz de tanto peso.

—Por vida del mismo Pateta!—respondió el capitán mirando á la valiente moza con un gesto que tanto tenía de agrío como de dulce,—que no sé adónde quieres ir á parar por ese camino.

—Pensé que sobraba la mitad de lo dicho para ser bien entendida de usted,—replicó Sotileza.

—Pues figúrate que no he comprendido plica de tus intenciones, y que quiero que me las pongas en la palma de la mano.

Sotileza continuó:

—Conozco bien á Andrés, porque le llevo tratado muchos años; y por eso, y por algo que me dijo esta mañana al verme aquí agonizando de vergüenza, y por el aire que usted traía al entrar en esta casa, bien puedo yo creer que haya repetido á su padre lo que yo no quisiera dejar sin la respuesta que cuadraba.

D. Pedro Colindres, interpretando las últimas palabras de Silda en un sentido bien poco honroso para Andrés, se picó del honorcillo y repuso con dureza:

—Pues si él te dijo lo que yo presumo, ¿qué mas podías desear tú? ¿En esas estamos ahora, después de tantos pujos de humildad?

Con esto fué Sotileza quien se sintió herida en el amor propio; y para acabar primero y á su gusto aquella porfia que la molestaba, pero que debía sostener, porque le interesaba, concluyó así:

(Se continuará.)

Quando el excesivo frío ha hecho sentir sus efectos, se recurre a una poda más o menos intensa, según sean las partes heridas. En el caso que el tronco haya padecido, se cortará éste por su base, sirviendo los brotes que nazcan de las raíces para reproducir las plantas.

Aparte de estos fenómenos meteorológicos, numerosos insectos atacan al algodónero, siendo los principales los siguientes:

En las primeras semanas de su crecimiento se atacan sus raíces por el gorgojo terrestre (*Cancer ruficollis*, Fabr.); sus ramas por la araña pajarrera (*Aranea araneola*, Fabr.); sus hojas bajas por la *Noctua subterranea*, Fabr. y el *Grillus rusticus*. Las hormigas, caracollitos y cochinitos ó gorrinitos de San Anton, aumentan el número de enemigos en su primera edad tienden a destruirlo.

Pasada esta primera época del algodónero, nuevos enemigos más fuertes y voraces se imponen el trabajo de continuar la devastación iniciada. El *Apatus monachus*, Fabr., es un gusano blanco que, comenzando por la corteza, se introduce en la albura y por fin roe el corazón del tronco, dejándole tan minado que un ligero golpe de viento basta para abarlarlo.

Por su más feroz enemigo se encuentran entre los pulgones (*Gonococcus*), que fijándose en las ramas chupan la savia y debilitan el vegetal. La *Cassida purpurea* y la *Noctua gossypii*, Fabr., terminan la lista de los insectos que nosotros conocemos.

Las nieblas y la falta de ventilación en el algodónal dan origen al desarrollo de hongos, especialmente el mohó blanco citado por Rojas.

RECOLECCION, DESPEPITADO Y EMBALAJE

Según la estación sea más o menos calurosa, tardan más ó menos días en abrirse los limones de las flores. En Motril, y en años ordinarios, los de las primeras flores se abren á los cuarenta ó cincuenta días de cuajados. En el primero suele retrasarse algo este fenómeno; pero en el segundo y siguientes se recolectan los primeros limones en setiembre, la mayoría de ellos en octubre y los restantes en diciembre ó primeros de enero.

Si sobrevienen frios y lluvias en la época de la recolección y quedan por madurar algunos frutos, puede adelantarse la operación cortando la rama que lleve el fruto y colgándola en un local de temperatura conveniente para que sazonen los limones.

Se debe tener como norma la recolección de los frutos secos y sanos, separando estos de los averiados. Diariamente, ó por lo menos cada cuatro días, se debe recorrer el algodónal y recolectar los frutos abertos, procurando aprovechar las horas de sol. Para esta operación son más aptos los niños que las mujeres y los hombres, porque su menor estatura les permite hacer la operación sin fatiga.

La operación del despepitado es conveniente que la practique el mismo agricultor; mediante ella se separa las semillas de la parte textil, obteniendo un nuevo producto y dando más valor al algodón. Conocida de todos es la aplicación que se da á esta semilla; la extracción de su aceite es base de una floreciente industria muy remuneradora, pudiéndose utilizar también para alimentación de las aves y el ganado vacuno y cabrío.

Diversos aparatos se han ideado para efectuar esta separación, teniendo todos ellos influencia muy marcada sobre la calidad del producto obtenido. A tres tipos principales se pueden reducir, y son: el de rodillos ó *roller-gins*; el de sierras ó *saw-gins*, y el de láminas ó *Mac-Carthy*.

El primero de ellos es el más antiguo, pues ya Rojas Clemente lo menciona, y el que hace un trabajo más perfecto, aunque menor. Está formado por dos cilindros de 9m30 de largos y de 0m0 á 0m02 de diametro. Por entre ellos, que están muy juntos, se hacen pasar las cápsulas y se les imprime un movimiento inverso, lográndose la separación deseada y cayendo las semillas al pie del operador.

Los otros dos aparatos, aunque dan mayor cantidad de trabajo, tienen el inconveniente de necesitar mucha fuerza, cortar la fibra, apoltonarla y dejar un residuo del 5 al 6 por 100.

Separado el algodón de las semillas, se le pone en una disolución de sosa cáustica, y las fibras, que son aplastadas, se redondean y reúnen, adquiriendo mayor consistencia y tomando mejor el tinte.

El algodón se conserva en balas, arpiandándolo en sacas resistentes por medio de una fuerte presión, generalmente hidráulica.

Resúmen

Llegados al fin de esta recopilación de cuantos datos hemos hallado acerca del cultivo del algodón, trabajo que, como se dijo al principio, obedeció á llenar el deseo expresado por algunos agricultores de nuestra región, cumplimos exponer las conclusiones siguientes:

1.º El cultivo del algodón es posible en el clima de España y en las mismas regiones que se cultiva el naranjo. Por todas las costas de Andalucía y Levante puede cultivarse, coartando iguales riesgos que aquel.

2.º Nos faltan datos para asegurar la posibilidad de que su cultivo sea remunerador. Un estudio detenido de las variedades que mas pudieran convenir, y de su cultivo intensivo en nuestras principales regiones, son factores indispensables para poder determinar sus condiciones económicas.

3.º Sólo el gobierno puede llevar á cabo esta empresa, sirviéndose de sus ómnibus para la obtención de las semillas y de las Granjas experimentales para los ensayos necesarios.

4.º Al agricultor ha de dársele resuelto el problema, pues éste por su índole, es imposible que con sus escasos medios pueda darle solución.

Si tras la guerra de las armas se puede proveer otra de tarifas arancelarias, bueno será que nos preocupemos de la obtención de un producto de primera necesidad en las poblaciones modernas; producto del que los Estados Unidos son los principales proveedores del mundo, y del cual pudiera nacer para España una fuente de riqueza.

AGRICOLA.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Plaza, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Un joven decente y con buena letra desea ser admitido en cualquier oficina de escribiente ó amanuense en casa particular, como también para acompañar fuera á señora ó caballero.

Honorarios módicos.

En la Dirección de LAS PROVINCIAS darán razón.

Difteria Croup

Tratamiento con el Suero antidiférico del doctor Merck, garantizado por el Instituto Bacteriológico Imperial de Berlín y de composición constante.

Se prepara distintas concentraciones ó unidades terapéuticas; el núm. 1 es el que preserva de contagio; los núms. 2 y 3 se emplean como curativos y según la gravedad del enfermo.

Depositorio en la provincia de Valencia: Dr. Quesada, calle de las Barcas, núm. 42.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

El gobernador ha señalado el 3 de julio para sustentar la venta del esparto existente en los montes públicos del término de Tous.

Se hallan vacantes las plazas de dos médicos titulares de Paterna, dotadas con el haber anual de 750 pesetas cada una. El plazo para solicitarlas es de treinta días.

LA VISTA CURADA.—Enrique Brocal, habitante en el camino de Homía, núm. 24, que venia sufriendo horriblemente de los ojos desde hace mucho tiempo, ha curado completamente en pocos días por el procedimiento vegetal indio de D. Emilio de Rivero, plaza de la Lonja, 2, principal.

El último número de *La España Moderna* lleva el siguiente sumario: «El deseo», novela por H. Sudermann (continuación).—«Bajo las Asustas», La mujer española en la nueva literatura castellana, por Juan Pérez Guzmán.—«Los últimos estudios de criminología», por Constantino Bernaldo de Quirós.—«El Congreso de Higiene y Demografía», por un congresista.—«El gobierno de Nueva York ó una democracia que desaparece», por W. T. Stead.—«La prensa internacional», «Crónica literaria», por E. Gomez de Baquero.—«Crónica Internacional», por Emilio Castelar.—«Notas bibliográficas», por P. Dorado y A. Posada.

Hemos recibido los cuadernos 12 y 13 de la *Historia de la primera guerra española*, que se edita en Barcelona, figurando los retratos de los peritísimos marinos D. Víctor M. Concas y el del actual ministro de Marina D. Ramón Auñón y Villalón, juntamente con los hermosos fotografías que el autor se valió del asesinato de Roger de Flor y el del capellán Arceizaga yendo á proveer de viveres al galeón *Santiago*.

Al mismo tiempo ha llegado á la mesa de nuestra Redacción el primer cuaderno de otra obra de actualidad, titulada *España y Estados Unidos, crónica de la guerra*, editada también en Barcelona y escrita por el gran poeta del siglo XIX Campomanes, llevando en fotograbado los acorazados *Cristóbal Colón* y *Princesa de Asturias*, juntamente con los magníficos dibujos, honra de nuestra marina, *Atalaya*, *Albatros*, *Destructor*, *Vizcaya*, *Oquendo* e *Infanta María Teresa*. Se encuentran de venta estas dos obras en todos los kioscos al precio de 40 céntimos todas las semanas, que podemos decir, como los vendedores callejeros, *¡no pague no pague!*, admitiéndose también suscripciones en casa del correspondiente D. Diego Villegas, que vive en la calle del Padre de Huercas, 40, tercero.

Los recomendamos á nuestros lectores por ser de actualidad y dada la gran aceptación que tienen.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Silverio, papa y mártir.—El oficio y la misa son de San Bernabé, apóstol, con rito doble mayor, conmemoración de San Silverio, y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—San Luis Gonzaga.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de las Escuelas Pías. Se descubre á las seis de la mañana, y se reserva á las siete y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Lhis.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegria, en el Salvador.

ROGATIVAS PÚBLICAS.—En el convento de Capuchinas, á las siete y cuarto de la mañana.

Cultos

En la parroquia de San Andrés, segundo de las Cuarenta Horas extraordinarias y último del triduo. A las seis de la tarde meditación, dolores y gozos á San José, sermón que dirá D. Justo Martínez, y solemne reserva.

En la *Compañía*, cuarto del novenario al Sagrado Corazón, por la tarde con exposición y sermón á cargo del P. Juan Serret, jesuita.

En la iglesia de las Escuelas Pías, último del triduo y Cuarenta Horas en honor del Patriarcado de San José. A las cinco y media de la tarde trisagio, sermón que dirá el P. Alfonso Tarazona, y solemne reserva.

En las parroquias del Salvador, San Bartolomé y San Andrés, á las siete y media, misa rezada en sufragio de las almas del Purgatorio, finalizando con un responso.

Continúa el ejercicio al Sagrado Corazón, en las parroquias de Santo Tomás, Santos Juanes, Santa Catalina, San Esteban, San Miguel y en las iglesias de San Juan de la Ribera y Escuelas Pías, á las siete y media mañana.—en San Nicolás, á las diez.—en San Martín, á las once.—en la *Compañía*, Temple y la Santísima Cruz, á las siete y media.—en San Andrés, á las seis y media.—en el convento de la Puridad y parroquia de San Lorenzo, á las ocho.—en las capillas de Nuestra Señora de los Desamparados y del *Milagro*, á las seis de la tarde.

Advertisement for D.ª María Isabel Perez y Salelles, viuda de Pizcueta, who died on December 20, 1889. The text mentions her children and grandchildren and offers assistance to those who need it.

Advertisement for Espectáculos, featuring Teatro-Circo de Apolo and Teatro de Pizarro. It lists various plays and performances.

Advertisement for El "Numancia", a play by Leandro Fernández de Moratín, performed at the Teatro de Pizarro.

Advertisement for El "Numancia", mentioning the play's success and the involvement of various artists.

Advertisement for El "Numancia", providing details about the play's production and cast.

Advertisement for El "MONSERRAT", a play performed at the Teatro de Pizarro.

Advertisement for Diario de Avisos, a publication providing news and information.

Advertisement for Carlos Haes, a painter or artist, mentioning his works and exhibitions.

Advertisement for Difteria Croup, a medical treatment for a specific disease.

Disceplulo del pintor malagueño D. Juan Cruz, bien pronto sus excepcionales condiciones y aplicación hicieron que sus obras pudieran competir con las de su maestro. Gallarda muestra de su incomparable maestría, guarda considerarse tanto su cuadro «Las márgenes del Lozoya», como el titulado «El Canal de Manzanillo en los Picos de Europa», que se encuentran en nuestro Museo Nacional.

Su lenzo, tomado de una vista de la Casa de Campo, le valió la plaza de profesor de la Escuela de Bellas-Artes; y su carácter, en el que la modestia hacía digno *pendant* con su mérito artístico, puede apreciarse por el discurso que pronunció al recibirse como académico de San Fernando en 1860. «Yo, por instinto y convicción, detesto la mentira», decía el insigne pintor.

Se honró con la amistad cariñosa del rey Leopoldo de Bélgica, que le condecoró con la gran cruz de su nombre. Ostentaba la Encomienda de Carlos III y la gran cruz de Isabel la Católica.

INSURRECCION EN ARABIA

La región del Yémen se encuentra en plena insurrección contra el gobierno turco, no solo á causa del hambre que materialmente diezma á aquellas infelices poblaciones, sino por las exacciones cometidas por el gobernador Fejzi-Pachá, que han causado profunda indignación en el país, y obligado á sus habitantes á tomar las armas. Han tenido lugar varios encuentros muy reñidos, en los que ha tocado la peor parte á los turcos, hasta el punto de tener hoy los insurrectos bloqueada la capital, que, de tardar los refuerzos solicitados por el gobernador, se teme que caiga en sus manos.

El gobierno turco ha acordado que Abdullah, gobernador de la Siria, marche al Yémen con buen golpe de tropas, á sofocar la insurrección.

Telegramas de la tarde (Mencheta)

(De la Correspondencia de Valencia). Madrid 19, á las 5-15 tarde. Mañana se presentará en esta Audiencia una querrela contra la compañía fabril Singer por haber cometido millares de estafas. Acompañan á la denuncia artículos publicados en *El Noticiero Universal*, de Barcelona, y otros periódicos. Firma la denuncia un ex-empleado de la compañía Singer. Se cree que este asunto dará mucho juego.

Los amigos íntimos del marqués de la Vega de Armijo dicen que éste no dimitirá la presidencia del Congreso, pues ha quedado satisfecho con el resultado de la sesión secreta celebrada ayer en la Cámara popular. Los melancólicos creen que se trataba de una maniobra de los gamaelistas para que ocupara la presidencia del Congreso el Sr. Gamazo.

Nuevos despachos de Zaragoza dicen que el general Polavieja ha visitado otra vez la capilla de la Virgen del Pilar y la iglesia de la Seo, siendo recibido por el clero con gran solemnidad. Esta tarde ha recibido la visita de las autoridades, diputados y representantes de las fuerzas vivas de Zaragoza, y esta noche será obsequiado en la fonda donde se hospeda, con serenatas y rondallas.

BARCELONA.—Muchísimas sociedades fabriles, mercantiles y agrícolas de Barcelona, Sabadell, Terrasa y otras poblaciones de Cataluña se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional, acordando pedir al gobierno que se oponga á la aprobación de la enmienda del Sr. Romero Robledo referente al recargo del 2 y medio por 100 de los derechos de exportación de los artículos industriales.

El distinguido periodista Sr. Mañé y Flaquer ha publicado hoy en el *Diario de Barcelona* un notable artículo, manifestando que la paz es necesaria y urgente. Dice que cada día que pase sin obtenerla aumentará su precio, y añade: «Todos tenemos culpa en que hayamos ido á la guerra. Nadie quiere ahora responsabilidad por los males que acarrea, exigiéndola solo á los gobiernos.»

Madrid 19, á las 6-15 tarde. El *Heraldo de Madrid* ha recibido un despacho de Santiago de Cuba, diciendo que los tripulantes de los destroyers *Destructor* y *Plutón* están sin novedad y saludan á sus familias y amigos.

En la Real Academia de la Historia se ha celebrado hoy la recepción solemne del académico electo D. Vicente Vignau Ballester, ilustradísimo valenciano, catedrático de la Escuela de Diplomacia, abogado y médico, que sustituye en la docta corporación á D. Antonio Cánovas del Castillo. El tema de su discurso ha sido: «Necesidad de recopilar los documentos como fuente de investigación histórica.» Le ha contestado en nombre de la Academia D. Antonio Rodríguez Villa, quien, después del saludo y elogio del nuevo académico, ha hecho la biografía del Sr. Cánovas. Ambos han sido muy aplaudidos, recibiendo el Sr. Vignau muchas felicitaciones.

CONSTANTINOPLA.—El secretario de la embajada de España, D. Antonio Zayas, paseando á caballo tuvo la desgracia de caer, fracturándose el cráneo. Se halla en grave estado.

Advertisement for NUESTRO SERVICIO POR TELEGRAFO Y TELEFONO, Agencia FABRA, offering telegraphic and telephonic services.

Advertisement for Agencia FABRA, providing information about their services and contact details.

Advertisement for La intervención de Austria, discussing international relations and diplomatic matters.

Advertisement for Asuntos de Marruecos, covering news and events from Morocco.

Advertisement for El Banco de España, providing information about the national bank's operations and services.

Italia en las Antillas

ROMA.—Dentro de poco la marina italiana estará representada por cuatro buques de alto porte en el mar de las Antillas. La misión de dicha escuadra se limitará á proteger los intereses italianos.

Los yankees en Cuba

NUOVA-YORK.—Un despacho de Washington que publica *The World*, declara con referencia á un telegrama del almirante Sampson, que la situación de los americanos en el *Santiago* es muy crítica, siendo indispensable apoderarse inmediatamente de la plaza. El mismo periódico *World*, asegura que el general Miles será relevado de su cargo, en vista de su desacuerdo con el ministro de la Guerra, general Alger.

La crisis francesa

PARIS.—Todavía no ha logrado formar ministerio el Sr. Ribot. Tal vez no lo consiga á causa de la actitud de las Izquierdas, que exigen condiciones para apoyar la nueva situación. Quieren que no se transija en manera alguna con la derecha monárquica.

Alemanes y yankees en Manila

PARIS.—Observan algunos periódicos alemanes que las tripulaciones de la escuadra alemana surta actualmente en Manila son mucho mayores en número que las de la escuadra americana.

Los desórdenes de Galitzia

VIENNA.—Los elementos israelitas y polacos se han dirigido al gobierno, protestando de los excesos y atropellos antisemitas en Galitzia. El gobierno imperial ha prometido desplegar la mayor energía para reprimir semejantes excesos, por considerar á los judíos como á otros cualesquiera ciudadanos y tan respetables sus derechos é intereses como los de todos los demás.

La crisis ministerial en Italia

ROMA.—El rey Humberto ha llamado á Palacio á los principales políticos para consultarles acerca de la crisis.

Hasta ahora no se puede aventurar juicio acerca del alcance que ha de tener la última crisis.

La organización militar yankee

LONDRES.—Según telegrafían de Washington, son tales las impresiones que allí dominan respecto de la organización militar de los Estados Unidos y tal la alarma creada á consecuencia del desbarajuste que se advierte en las reclutas y concentración de tropas, que el gobierno ha creído necesario llamar al servicio de las armas nuevos voluntarios.

Austria y Manila

PARIS.—Un despacho de Londres dice que se ha exagerado mucho la importancia y trascendencia de las medidas, que se dice ha tomado el gobierno de Austria para el caso de la ocupación de Manila por los norteamericanos.

Lejos de esto—dice el citado despacho—el gabinete de Viena preferirá que ocupen la capital del archipiélago los norteamericanos que no los insurrectos.

Agencia MENCHETA

Consejo de ministros

Madrid 19, á las diez noche. A las siete de la tarde se han reunido en Consejo los ministros en el Palacio de la Presidencia. Los consejeros no han tratado en dicho Consejo nada nuevo.

Parce que en él se han ocupado de los asuntos de la guerra de Cuba y de Filipinas. A propuesta del señor ministro de Fomento se han aprobado varios expedientes de carreteras.

El de la Guerra ha dicho á sus compañeros que no tenía nuevas noticias de Cuba ni de Filipinas. Leyóse una carta del ministro de Marina dando cuenta de la salida de la escuadra de Cámara y del rumbo que sigue.

El Sr. Auñón celebrará con el jefe del gobierno una conferencia en cuanto regrese á Madrid, en la que se dice que tratarán asuntos de gran importancia.

El ministro de Estado leyó una copia del telegrama que ha dirigido á nuestros embajadores en las grandes potencias, protestando de la infame calumnia levantada por los norteamericanos, al asegurar que nuestras tropas habían mutilado bárbaramente los cadáveres de los yankees.

El mismo ministro ha negado haber recibido ningún nuevo telegrama oficial de Cuba ni de Filipinas.

El Consejo no ha tratado nada respecto á personal. El Sr. Sagasta, al salir del Consejo, ha manifestado á los periodistas que no se ha tomado ningún acuerdo en concreto acerca de Cuba ni de Filipinas.

Regreso de Auñón

Madrid 19, á las 10-10 noche. Comunican de Cartagena que ha salido con dirección á Madrid, el ministro de Marina, Sr. Auñón.

La despedida que se le ha dispensado ha sido brillantísima. Antes de salir de Cartagena dispuso que esta semana comencen las pruebas de los tubos lanzatorpedos, y se han ganado algunas obras en el crucero *Lepanto* para darle mayor actividad.

Entre estas obras, la principal será la de quitarle pale mesana, con lo cual se aligerará dicho buque de algunas toneladas de peso.

Rumor desmentido

Esta noche ha circulado el rumor de que el gobierno tenía noticias oficiales comunicándole la rendición de Manila; pero significados personajes del partido liberal han asegurado que dicho rumor carece en absoluto de fundamento.

Cuba independiente

Madrid 19, á las 10-40 noche. En Londres se ha recibido un despacho de Washington asegurando que el gobierno americano ha reconocido oficialmente la independencia de la isla de Cuba.

Añádese que el crucero yankee *Marblehead* ha salido por primera vez del pabellón cubano.

Otro ataque á Guantánamo

Telegramas recibidos de Londres dan cuenta de un nuevo ataque á Guantánamo, en el que han tomado parte dos cruceros norteamericanos, causando algunas averías en los fuertes españoles.

El Banco de España

Se dice que el Banco de España ha acordado pagar solo 50 pesetas como dividendo del primer trimestre, reservando lo restante para adquirir barras de plata.

Opinión autorizada

Madrid 19, á las 10-50 noche. Un ministro decía esta noche que es insig-

no tontería suponer que se hayan firmado convenios con ninguna potencia, incluso con Alemania.

En la cuestión de Cuba y de Filipinas, ha dicho, hemos estado solos hasta ahora, y solos resolveremos el conflicto.

Sobre la crisis

El *Nacional*, ocupándose de la crisis, dice que el Sr. Sagasta procurará que se eleven cuanto antes las Cortes, para plantear inmediatamente la crisis total del gabinete.

Servicio ESPECIAL

Infundio

Madrid 20, á las dos madrugada.

Un cablegrama recibido de Washington dice que, según se asegura en informe del comandante militar de Santiago de Cuba, los yankees han conseguido interceptar la conducción de munitiones y viveres á la indicada ciudad.

Dicen también que unas y otros están ya casi agotados en Santiago. Como la noticia es de origen sospechoso, no se le dá crédito alguno, y la trasmito á título de información.

La proclama de Massó

Comunican de Londres que se ha recibido un despacho de Washington, en el que se dá cuenta de la proclama publicada por Bartolomé Massó, presidente del gobierno insurrecto de la isla de Cuba, rechazando la alianza que se supone le ha propuesto el general Blanco, para combatir á los yankees.

Más del Consejo

Madrid 20, á las 2-15 madrugada.

En el Consejo de ministros de anoche el señor duque de Almodovar del Río leyó una copia del telegrama dirigido á nuestro embajador en Londres, protestando contra los norteamericanos, que suponen se han mutilado cadáveres de los yankees.

La prensa inglesa publica dicha protesta. Los ministros examinaron el estado de nuestra hacienda que, á su juicio, ha mejorado.

Fue nombrado comisario regio el Sr. Fernandez Blanco, para examinar varios expedientes de quintas de la provincia de Murcia.

Se estudió con detenimiento la forma en que ha de hacerse el pago á las clases pasivas de Ultramar.

Se leyó asimismo en el Consejo un telegrama fechado el día 13 del representante de la Compañía Tabacalera en Manila, análogo al del general Augustin, en el cual se asegura que la población dispone de aguas potables, y que en el caso de que las cortaran los insurrectos, se utilizarían las de los algarbes que son muy abundantes en la ciudad.

El gobierno decidió negarse á aceptar las interpelaciones anunciadas en las Cámaras, mientras no se aprueben los proyectos de ley de pago de la deuda de Cuba en pesetas, las autorizaciones, los presupuestos de Ultramar y los dictámenes presentados por la comisión de acts.

También cambiaron los ministros impresiones sobre la supuesta situación de Guantánamo, inclinándose á creer que son inexactos los desbarajustes yankees de que se ha hablado estos días.

Lo que dice Castelar

Madrid 20, á las 2-25 madrugada. Dicen de Alicante que el director de *El Republicano* ha celebrado una *interview* con el Sr. Castelar.

En ella manifestó este último que el artículo de la *Revista* contiene un elogio de la reina regente, que no ha señalado para evitar que se crea que pide misericordia.

Añadió que solo ve negruras y que quienes enredaron la madeja deben desenrojarla. Afirmó que se impone una república ultraconservadora, garantizada por el clero, la nobleza y las clases acomodadas.

«Los republicanos carecen de arraigo en la opinión, y es una tontería pensar en revoluciones.» Terminó diciendo que si los alemanes desembarcaran en Manila sería en provecho propio. «Confíemnos solo en la Providencia.»

Polavieja en Zaragoza

Madrid 20, á las 2-45 madrugada. Telegramas recibidos de Zaragoza dicen que ahora termina la serenata con que ha sido obsequiado el general Polavieja, y en la que ha tomado parte una música militar, el Orfeón y la Rondalla.

La plaza de Arriño y la calle del Rey Don Jaime estaban llenísimas. Se calcula que habría más de 12,000 almas. Las ovaciones y vivas se han sucedido casi sin interrupción.

La rondalla ha cantado coplas intencionadísimas, siendo muy aplaudidas las siguientes: «De Zaragoza el deseo. Creo estar interpretando. Gritando de corazón. ¡Viva el general honrado!»

«En medio de las negruras. Que nuestro horizonte empañen. Vos, ilustre Polavieja. Sois la esperanza de España.»

Percances taurinos

Madrid 20, á las 3-10 madrugada. Comunican de Barcelona que el Aigabenechico ha sido cogido por el tercer toro, resultando con un varatejo y un puntazo.

Villalba Chieharro recibió una cornada que lo atravesó el muslo. El estado de este último es bastante grave.

Noticias graves de Filipinas

Desde Manila cablegrafían á *El Imparcial*, diciéndole que la situación era el día 13 gravísima, y que en la noche anterior una compañía indígena destacada en la línea exterior sobre Pasig, se pasó al enemigo.

El teniente y un cabo que trataron de resistir é imponer á los soldados filipinos el respeto á la bandera española, fueron muertos después de vender sus vidas con gran valor, matando á muchos soldados.

Los carabineros y civiles que defendían la línea exterior del Barrio Tondo, se han sublevado también, hiriendo á un sargento. Reina grandísima alarma y no se descansa día y noche. A todas horas hay tiroteos y crece el peligro por momentos.

BANCO AGRICOLA ESPAÑOL SOCIEDAD ANONIMA

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. D. Marcial González de la Fuente, Diputado a Cortes, Abogado y Proprietario.—Vicepresidente: Ilmo. Sr. D. Leopoldo Bremón y Cabello, Jefe superior de Administración civil.—Vocales: Excmo. Sr. D. Manuel Ballesmas y Topete, General de la Armada.—Sr. D. Juan Felipe Sendin, Diputado a Cortes y Proprietario.—Excmo. Sr. D. Antonio Santonja, Proprietario.—Excmo. Sr. D. Manuel de Rola y Eras, ex-Gobernador Civil.—Ilmo. Sr. D. Saturnino Lacal, Publicista.—Secretario: Sr. D. Manuel Torroja y Paniagua, Gentil-hombre de Cámara de S. M.

Emisión pública de 2,000 Obligaciones de Participación de 500 pesetas destinada a la Explotación Agrícola Comercial en Fernando Póo

CONDICIONES. El importe de estas Obligaciones puede satisfacerse de una sola vez ó en la siguiente forma: 40 ptas. al suscribirse y 400 en 23 plazos mensuales de 20 ptas. También puede efectuarse su pago en valores del Estado al tipo de cotización corriente.

Antes de distribuirse suma alguna en concepto de utilidades, y durante los quince primeros años, percibirán un 5 por 100 de interés preferente. Permanente los correspondientes el 50 por 100 de los beneficios líquidos de la explotación.

BENEFICIOS. Según los cálculos practicados para llevar á cabo la explotación de 4.000 hectáreas de terreno—cultivando 100 cada año—los beneficios líquidos que se obtienen, calculando sólo el 50 por 100 de los productos totales, y deducidos todos los gastos de los cultivos y generales de Administración, son como sigue:

POR INTERÉS PREFERENTE		POR BENEFICIOS		TOTAL
Años 1 a 5	20.000.000	94,28	18,85 por 100	119,28
6 a 10	40.000.000	634,88	126,85 por 100	659,85
11 a 15	40.000.000	1.184,60	236,25 por 100	1.420,85
16 y sucesivos	42.694.730	1.431,25	287,25 por 100	1.718,50
En el primer quinquenio		En el tercer quinquenio		23.632.409
En el segundo id.		En el año 16 y sucesivos		5.745.000

La parte que de estos beneficios corresponde proporcionalmente a cada una de las Obligaciones es la siguiente:

Resulta, pues, que cada una de las Obligaciones, adquiridas sólo por 500 ptas., produce 9.028'65 en los quince primeros años, y desde el año en adelante, una renta anual de 1.431'25 pesetas.

La suscripción ha quedado abierta desde el 1.º de Enero del corriente año, y puede efectuarse en Madrid, en las oficinas del Banco Agrícola Español, Travesía de Trujillo, 3, y en provincias, en casa de los señores Delegados y Representantes del Banco, en donde se facilitan toda clase de datos y pormenores.

Por el Banco Agrícola Español: El Director Gerente, L. Bremón y Llanos.—Delegado en esta provincia, D. Luis Muñoz, Rojas, 7.

Pezoneras Fajarnés

Único y verdadero específico que usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.

Precio: 20 rs. caja en toda España.

Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabiá, San Vicente, frente San Martín.—Costas, Sombrerera, 5, frente Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 73.—Dr. Quesada, Barcas, 42.

También se vende en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

Perfumería extra Francesa é Inglesa

de las mejores marcas, y también de la clase más barata, principalmente en AGUAS DE COLONIA.

QUININA y otras, para tocador; en litros y medios litros.

Nuevos PERFUMES

JABONES Y POLYOS ESMALTE

EL BUEN TONO

Peinetas IMPERIO y otras FORMAS para MANTILLA

Corbatas Bastones Boquillas CINTURONES

Objetos de Arte y de Capricho para Regalos.

Tendrá sana, hermosa y fuerte la BOCA y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA preparado por el Dr. Andreu.

Su uso blanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

LA FLORESTA

Fábrica de flores y aprestos sin rival en clase ni precio en Valencia.

CALLE DE ZARAGOZA, 16, PRAL.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables á largo plazo de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Al terminar el plazo pactado queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de reembolsar parte alguna del capital.

El Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No se tramitan proposiciones de préstamo inferiores á 5.000 pesetas.

Agente del Banco, D. Benito Altet Lombart, Mar, 37, letra A, Valencia.—Teléfono 251.

BALNEARIO DE BENIMARFULL

AGUAS SULFIDRICO-SULFUROSAS-NITROGENADAS-CLORURADO-SÓDICAS

Temporada oficial: de 1.º de junio á 30 de setiembre.

Estas aguas dan sorprendentes resultados en el HERPÉTISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO.

En los padecimientos del aparato digestivo sostenidos por alguno de estos estados, proporciona un alivio inmediato, cesando al poco tiempo de usarlas, las gastralgias, cólicos, diarreas, erupciones, gases y demás incomodidades producidas por alteraciones en la digestión.

Noticias y prospectos gratis á quien los pida á D. EDUARDO GONZÁLEZ, San Vicente, 188, VALENCIA, ó al administrador del Balneario D. MIGUEL VITORIA, BENIMARFULL.

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la Pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones débiles y la insuficiencia de alimentación. Con el uso de los Vinos de Peptonas de Chapoteaut se evita la necesidad de los alimentos que no pueden soportarlos.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española

Diez y seis tomos, que se venden á 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y á 4'50 en el resto de España. Van publicados los siguientes:

- I.—Los hombres de pró, con el retrato del autor y un estudio crítico sobre sus obras, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo.
- II.—El buey suelto.... (Segunda edición de las obras completas.)
- III.—Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalera. (Tercera edición.)
- IV.—De tal palo, tal astilla. (Segunda edición.)
- V.—Escenas montañosas. (Segunda edición.)
- VI.—Tipos y paisajes. (Segunda edición.)
- VII.—Esbozos y rasguños.
- VIII.—Bocetos al temple.—Tipos trashumantes.
- IX.—Sotileza. (Segunda edición.)
- X.—El sabor de la tierra. (Segunda edición.)
- XI.—La puchera.
- XII.—La Montañez.
- XIII.—Pedro Sanchez.
- XIV.—Nubes de estío.
- XV.—Peñas arriba. (Segunda edición.)
- XVI.—Al primer vuelo.

Fuera de la colección.—Pachin Gonzalez, Madrid, 1896; un tomo en 8.º, 3 pesetas.—Tipos trashumantes, edición elegantemente ilustrada; un tomo en 4.º, 5 pesetas.

Discursos leídos por los Sres. Menéndez y Pelayo, Pereda y Perez Galdós, ante la Real Academia Española, en las recepciones públicas verificadas los días 7 y 21 de febrero de 1897. Un tomo en 8.º, 2 pesetas.

PARA LOS ESPAÑOLES, ESPAÑA!

PANORAMA NACIONAL

BELLEZAS DE ESPAÑA y COLONIAS

UN GRAN PANORAMA y 14 FOTOGRAFÍAS

En obra esta se encuentran los monumentos, ciudades, paisajes, escenas populares de la incomparable ESPAÑA.

Los españoles deben conocer, ante todo y sobre todo, lo que se refiere á su patria; la incomparable ESPAÑA.

Los cuadernos publicados se hallan de venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y en todas las librerías y kioscos, al precio de 70 céntimos cada uno en Valencia y 75 en provincias. Agregando 25 céntimos se remiten en paquete certificado.

Se ha puesto á la venta el CUADERNO 40 y ÚLTIMO

Quaresnigildo Miralles, Calle de Bailén 29

Vina en venta

Darán razón en la Administración de este periódico de una viña joven de cepa bobal, de 72 hectáreas de cabida, situada entre los términos de Cablet y Guadalupe, con manantial abundante y su correspondiente balsa, de modo que puede convertirse en huerto.

Es grato al paladar, aviva las fuerzas orgánicas, el tónico neuro-vascular, el cardíaco FOSFO-GLICOLA-DOMENECH. Prospectos y muestras gratis en principales farmacias.

FABRICA DE PERSIANAS de JOAQUIN NAVARRO

de todos sistemas, á precios económicos, con privilegio exclusivo. Se reforman y pintan las usadas.

Plaza de Mirasol, 4

Alquileres

Se alquilan, en la plaza del Arbol, n.º 2, un piso primero por 6 rs. diarios y un tercero por 4 y medio, de moderna construcción, que contienen tres salas, tres dormitorios, recibidor, despacho, comedor, dos roperos y demás dependencias, luces de gas en la cocina y fuente en el patio. Las llaves en la portería. Y por 80 rs. mensuales un piso segundo en la calle de las Fuentes, n.º 4.

Se alquilan los pisos principal y Sotresuelo de la casa núm. 41 de la calle del Padre de Huadalupe. En la portería están las llaves.

MADERAS

DE RIO.—Del marco valenciano; excelente filoteria; largos 18, 21 y 24 palmos. Resulta muy económica.

PIRINOS.—Clase especial meliz; varios gruesos; longitudes 21, 27 y 33 palmos. Se recomienda esta madera para carga por su dureza, abundante corazón y precio reducido á que se detalla. Hay también clase fina para carpintería. Se dispone de un gran y virado surtido, lo cual permite servir los pedidos, muy importantes que sean, con prontitud y economía.

Tablones de Flandes y de la Canada.

Madera vieja, se vende y se compra.

MANUEL DESCALZO, Calle de Isabel la Católica, n.º 8.

VENÉREO Matriz Orina

El Consultorio Grifol se ha trasladado á la calle de Santa Teresa, núm. 21 y 23, pral. CONSULTAS Y CURA N.º 10 los días de diez á una y de tres á cinco.

Santa Teresa, 21 y 23, pral.

BUQUES

Servicio de vapores, especialmente construidos para transporte de fruta y vino.

El PINZON, para Liverpool y Bristol, saldrá el lunes 20 del actual fletamento.

El CAMPEADOR, para Londres y Amberes, saldrá el martes 21 del actual.

El BALBOA, para Londres, saldrá el jueves 23 del actual.

El SOTO, para Liverpool, saldrá el viernes 24 del actual.

Consignatarios: Sres. MacAndrews y Compañía, Librerías, 1.

Rocafort

Se alquilan ó venden, pagando al contado ó á plazos; tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Dará razón el alcalde del mismo.

VAPORES de los Sres. Ibarra y C.ª DE SEVILLA

Con itinerario fijo bisemanal.

El Cabo San Sebastián saldrá el 21 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdám, con trasbordo á flete corrido.

El CABO TORTOSA saldrá el 22 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

Consignatario: Viuda e hijos de Nogues, calle de las Cocinas, n.º 3, junto á la de Caballeros.

En el Grao informaran Muelle, número 6.

Jarabe PAGLIANO

DEPURATIVO REFREScante DE LA SANGRE del profesor Ernesto Pagliano

Nápoles, 4, Calata S. Marco (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despiden bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N.º 3.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA

Exigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica de fabricación según la ley.

Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Grifido, 2.

Depositarlos en Valencia: José Ferré y Ferrer, Lepanto, núm. 17, é Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

AÑO CRISTIANO

EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO POR EL Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCIDO DEL FRANCÉS POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA y adicionado por varios señores sacerdotes

on las vidas de muchos santos españoles, fiestas que se celebran en España, martirologio romano, índice de todos los santos por orden alfabético, expresando el día en que se celebran sus fiestas, etc., etc.

EDICIÓN ECONOMICA Y COMPLETISIMA—CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Esta obra consta de 15 tomos en 8.º español de más de 600 páginas cada uno, conteniendo un total de 9.600 páginas, impresas en excelente papel y letra clarísima.

Los doce primeros tomos contienen los meses del año, y los tres últimos las Dominicas y los índices.

A pesar de los cuantiosos gastos que ha llevado consigo esta publicación, solo cuesta cada ejemplar en rústica, ó sean los

15 TOMOS, 15 PESETAS

Encuadernados en tela á la inglesa, con una preciosa plancha al relieve, VEINTITRES PESETAS. No puede darse encuadernación mas económica á pesar de lo lujosa que se presenta. Encuadernados en pasta con tapas y lomo de piel, á 30 pesetas el ejemplar.

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco ejemplares que se pidan, se dá de regalo un ejemplar, encuadernado en la misma forma que los pedidos, en la imprenta de Domenech, Mar, 65.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor

Para pedirlos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Homero, de la calle de la Frontera, número agente en toda España.

La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarreas.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materno cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

EXCELENTE OCASIÓN

Tenemos á la venta obras completas del PANORAMA NACIONAL lujosamente encuadernadas.

PRECIO: 34 PESETAS

Tomo suelto, 17 pesetas. También se hallan en venta cuadernos sueltos, estando agotándose los pertenecientes á los números 1, 7, 8, 12, 23 y 33.

Subasta.

Procedente de la testamentaria de doña Josefa Pastor, se remata, si la postura conviene, el día 20 de junio corriente, á las once de la mañana, con intervención del corredor D. Vicente Albert, que vive calle de Alvarez, n.º 2, y en el despacho del notario D. Luis Miranda, calle de Jovellanos, n.º 2, el segundo piso de la casa calle de Caballeros, n.º 52.

El único título de pertenencia y las condiciones de subasta estarán de manifiesto en el despacho de dicho Sr. Miranda.

ANTEOJOS de todas clases. Gemelos de teatro y campaña. Instrumentos de matemáticas y aparatos para el análisis de vinos y alcoholes. Instalaciones de timbres eléctricos. Única casa bien surtida y la que vende MAS BARATO.

J. LUBAT, óptico, calle de Zaragoza, 24.—Valencia.

BOLAS para billar. Nadie puede competir, con la fábrica. San Vicente, 41.

BORDONES, cuerdas y guilatornación á provincias y Ultramar. Andrés Marín, sucesor de A. Almonaci, Barcelona, 17.

BOOCK CAYOL, digestivo y estomacal. Pídale en todos los cafés.

COMPOSTURAS bien hechas y baratas en boquillas, bastones y paraguas. San Vicente, 41.

PARAGUAS hoguillas y bastones, propios para regalos. San Vicente, 41.

Ama de gobierno. Una mujer, de muy buenas condiciones y mucha disposición para la casa, desea colocarse en casa de un caballero soltero, siendo buena persona. Darán razón calle de Burguerins, n.º 2, piso 3.º